

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO DE LA TARDE

Viernes 2 de Julio de 1897.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año II.—Num. 169.

COLEGIO

DE
Santo Tomás de Aquino,

DIRIGIDO POR

DON ANTONIO JIMENO CARIDAD

Este acreditado centro de enseñanza tiene abiertas sus clases durante los cuatro meses de verano para los alumnos que quieran aprovechar las lecciones, que estarán á cargo del director del establecimiento.

Se admiten internos, semi-externos y externos.

Reina, 26 y 28.

Advertencia.

Para dar cabida á las importantes declaraciones del señor Canalejas que constituyen el suceso político de actualidad y que nos ha remitido nuestro diligente corresponsal, retiramos el original que de asuntos locales teníamos preparado.

Postridie kalendas julias

Ya pasó la feria de San Pedro, y las cosas van quedando en el lugar que antes tenían: cada cual puede ocupar en los cafés el turno que tiene por costumbre, sin que se lo impidan ya los inciertos forasteros que convertían días atrás en bulliciosa colmena el sub-toldo de París. Cesó aquél ir y venir de personas desconocidas que nos encontrábamos en todas partes para bien del comercio zamorano; cesó la animación de nuestras calles y de nuestras plazas; cesó la constante preocupación que la idea de las corridas había despertado en nuestra mente, allá en el rigor del invierno, cuando conocimos el anuncio que los propietarios del circo taurino pusieron en circulación por toda España; hasta la iluminación acuática se extinguió ya para siempre, con harto dolor de los tontos y de nuestro alcalde, que no tiene pelo de tonto, pero que ha sido el protector de la fiesta. Sólo queda hoy un vestigio de la última feria de San Pedro: el teatro, que entra con el mes de Julio en período de tisis galopante y la empresa trata de combatir la enfermedad, anunciando para mañana *La vida es sueño*. Yo declaro con ingenuidad, aunque con cierto rubor, que prefiero *Los gansos* otra vez: en Zamora hay pocos clasicistas y estos no van todos al teatro, con que no nos sacrifique el Sr. Empresario en honor á los menos. Por su bien lo digo.

En el escasísimo número de personas que han debido desear vivamente la terminación de la feria, seguramente se encuentran los vecinos al patio del Hospicio, á quienes, con permiso de la autoridad, se les ha propinado una murga constante con el organillo de la mujer de las cuatro piernas. Y en verdad que esos señores eran dignos de mayor considera-

ción por parte del alcalde. Recuerdo á este propósito que las autoridades locales de San Sebastian, arruinaron al propietario de la montaña rusa por no consentirle amenizar la carrera de la vagoneta con los acordes de un manubrio; pero en cambio el pacífico vecindario no se veía castigado por el cencerreo constante de semejante instrumento. Con que vayan aprendiendo nuestros ediles para la próxima feria de Botijero, en la que la música se suele propinar al vecindario en grandes dosis. Un mes entero de manubrio debe ser un verdadero infierno, á juzgar por los escalofrios que me produce un rato no largo de serenata.

MENUDENCIAS

Ha sido objeto de animados comentarios la docilidad y la humildad con que el señor Montilla ha votado con los conservadores todos los cargos del ayuntamiento.

Muchos ven una claudicación de la tan decantada independencia del señor Montilla. Nosotros no la vemos; pero si nos parece estar oyendo éste diálogo.

—Señor Montilla, tiene V. que votar con los conservadores.

—Señor, que soy independiente.

—Bueno; pero vote como le dicen.

—Lo haré; pero conste que soy independiente.

—Si, señor.

Al señor Montilla, le votaron los conservadores para el cargo de segundo procurador Síndico, sin que pudieran tener la satisfacción de conseguirlo.

Sea enhorabuena, señor Montilla; porque se ve que no son ingratos sus amigos.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 1.º de Julio de 1897.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Concretada la atención política hoy en el Sr. Canalejas, remito las declaraciones que dicho señor ha hecho á su órgano el *Heraldo de Madrid*, y que hasta pasado mañana no se conocerán en esa:

Preguntamos esta mañana al Sr. Canalejas si piensa publicar alguna declaración, autorizada por su firma, fijando la actitud en que queda al separarse del partido liberal.

—No lo conceptúo preciso—nos respondió el joven exministro,—después de lo que han dicho ustedes en el *Heraldo*... Pero aunque el *Heraldo* hubiese guardado silencio acerca de mi conferencia con el Sr. Sagasta; aunque lo hubiesen guardado todos los periódicos de Madrid, me

abstendría, por muchas razones, de suscribir un documento cualquiera relativo á este asunto. Había yo de emplear la forma más familiar posible, la que se acomodara mejor á la índole de nuestras amistosas relaciones y á la confraternidad intelectual en que años hace vivimos, y ni con esto lograría evitar que me atribuyesen intentos de proselitismo que están muy lejos de mi ánimo. No quiero dar motivo á que se diga que yo también levanto bandera, que publico manifiestos ó trazo programas, que abro banderines de enganche ó que me pongo en camino para acudir, más ó menos tarde, á los que ya tienen abiertos otros propósitos me inspiran respetuosa simpatía, pero de quienes me alejan divergencias mucho más fundamentales que las que han determinado mi separación del partido liberal. Para que ésta responda, aun en la forma, al pensamiento que la dicta, ha de ser una separación consumada sin enojo, sin aparato, sin escándalo: tal que detrás de mi no quede el rastro de ningún agravio, ni siquiera el recuerdo de ninguna molestia producida al que fué mi jefe y á los que fueron mis amigos políticos por espacio de quince años.

Yo no podía seguir militando en un partido que modifica sus dogmas por móviles patrióticos y honrados, sin duda alguna, pero que, al modificarlos, altera la fe en que comulgábamos todos los liberales, abandona la doctrina proclamada constantemente por nuestros definidores, y acepta soluciones rechazadas, con no menor constancia por nuestros votos, en casi todas las legislaturas de las Cortes. Mantener mi persona donde ya no estaba mi espíritu, hubiera sido condenarme á una situación de la que ni el partido liberal ni yo podíamos sacar más que desventajas y quebrantos, y en la cual habría tenido que exponer mi lealtad á pruebas difíciles y sacrificios muy costosos, cayendo al fin y al cabo en gravísimo riesgo de no servir bien á nadie: ni á mis ideas, ni á mis amigos políticos.

Callé en la reunión de exministros por no suscitar la menor complicación con el aparato escénico de una disidencia ó de una protesta que, aun siendo harto humilde por venir de mí, y aun habiendo de quedar aislada por producirse donde todos pensaban de distinto modo que yo, no hubiera pasado inadvertida de nuestros adversarios. Inútil oponerme á la corriente, imposible abandonarme á ella, previne de mi disonancia al Sr. Sagasta y á otros personajes fusionistas, para todos los cuales no debo tener sino palabras de la más sincera gratitud, y esperé á que se publicara el Manifiesto liberal.

La opinión pública ha podido ya juzgarlo. No sé si es un acierto ó un error el subordinar al problema de Cuba la existencia, entera del país en lo presente y en lo futuro, y el elevar á la categoría de materias dogmáticas los procedimien-

tos para acabar las guerras, el sistema de mando en nuestras posesiones ultramarinas y aun aquellos en otros pueblos más prácticos sólo ven cuestiones de simple oportunidad. Quien quiera que sea el equivocado, basta la solemne notificación que se ha hecho de que para ser liberal, para seguir comulgando en el fusionismo, hay que creer que las armas de España son insuficientes á dominar por sí solas la insurrección de Cuba, y que la concesión de la autonomía, poniendo ahora término á la sangrienta lucha que allí sostenemos, nos evitará después el dolor y la vergüenza de una mutilación del territorio. Yo no creo eso, yo no tengo fe en eso, y me retiro del partido que traza su programa sobre líneas tales; porque si en materias de gobierno siempre es grande la responsabilidad de los que yerran, y aquí venimos haciendo una política colonial en la que apenas se puede señalar el más leve acierto durante cuarenta años, aún me parece que incurre en mayores responsabilidades quien á sabiendas coadyuva al error, que quien de buena fe lo padece y propala.

Si yo fuese autonomista, me disgustaría el Manifiesto por la timidez con que acepta esos principios y la indefinición en que los deja. No creo que la opinión pública pueda ya prendarse de generalidades y vaguedades aquí y en Cuba. Hay que hablar cada día más claro; hay que fijar bien las ideas, y hasta el modo cómo serán desenvueltas y el grado en que lo serán. Cuál más, cuál menos, todos los hombres políticos hemos acabado por hacer dudosa nuestra sinceridad: de suerte que no parece ilegítimo el temor que abrigan aun aquellas gentes confiadas en la eficacia de las reformas ó de la autonomía y recelan que, mixtificadas autonomía y reformas por el interés de parcialidad, no sirvan para pacificar á Cuba, ni para conservarla, ni para otro fin que agregar una triste nota de insolvencia moral al saldo de nuestro patrimonio americano.

Esta actitud mía sólo puede sorprender á los que desconozcan mi historia y mis antecedentes dentro del partido de que acabo de separarme. No en conciliábulo á que soy poco aficionado, ni por murmuraciones con que suelen desquitarse de su forzada sumisión los mismos que luego nos motejan de discolos; sino por discursos tenidos en público y por actos parlamentarios, significué mi oposición á ciertas reformas, cuando aun no había estallado la guerra de Cuba. Desapareció del proyecto la Cámara única, que era la autonomía en germen; se llegó á una transacción patriótica aceptada por todos los partidos, y sólo bajo condiciones tales pude seguir entre mis amigos y ocupar un puesto en el banco azul; pero declarando al señor Sagasta y á cuantos me quisieron oír que hasta allí iría con ellos y que de allí no pasaría ni un ápice, aunque para salvar mis convicciones tuviera, llegado el caso, que retirarme del partido liberal y aun que dejar

mi asiento en el Congreso, encerrándome en mi casa.

He cedido otras veces; no puedo ceder siempre condenándome á la peor de las servidumbres, que es la servidumbre de las ideas ajenas. Sabe todo el mundo que combatí dentro del fusionismo aquella tendencia por fin triunfante, que nos impuso el presupuesto de la paz, y escandalicé á muchos de mis correligionarios pronunciando aquel «cueste lo que cueste», que en rigor no hubiera costado tanto como la ruinosa guerra en que parecemos amenazados de consumir los últimos restos de nuestro patrimonio. Harto notoria fué también mi actitud con respecto á la campaña de Melilla, de donde creo que arranca esta gran depresión del espíritu público que ahora se nota por todas partes como es notorio que condené siempre el sistema de aislamiento preconizado por los dos partidos gubernamentales, y que condeno hoy, con todas las energías de mi alma la serie de abdicaciones ya consumadas y de nuevas humillaciones en perspectiva á que se ha reducido toda nuestra política internacional. Ni son sólo esas las cosas en que no me corresponde y en que no debo aceptar responsabilidad alguna, porque en la práctica de la ley del sufragio universal, en el grave escándalo de las elecciones de Madrid, en otros errores perpetrados desde el gobierno ó cometidos desde la oposición, aun descargando las culpas más graves sobre el partido conservador, no puedo considerar completamente exento de pecado al partido liberal, al que ustedades advirtieron oportunamente de la necesidad de enmendar tales faltas, de tomar otros caminos y de restaurar sus fuerzas y sus gloriosas tradiciones en una perfecta convivencia con el alma de la nación.

Expuestos así el origen, los antecedentes y los motivos de mi retirada, creo que de esta misma exposición se deduce la respuesta á los que preguntan á donde voy, qué me propongo hacer, y cuanto tiempo permaneceré en la soledad á que tan gustosamente me recojo.

No viendo contenido mi pensamiento en el programa de ninguna de las agrupaciones militantes, no puedo tener ni he de buscar con ellas enlace personal alguno. Así, de paso que satisfaga á mis convicciones, consagrándoles la integridad de un culto que no podría prestarles en cualquiera de los antiguos ni de los nuevos bandos políticos, desmentiré con actos, más persuasivos siempre que las palabras, á los que me han representado como impaciente perseguidor de carteras. Ya se ve el amor que las tengo, qué me voy de donde muy pronto podrán darlas, para estar donde los trabajos, los servicios y los méritos no alcanzan otra recompensa que la estimación pública, y aún esa la recibe uno mermada por la emulación, ó disputada por la malicia.

En esta obra del *Heraldo* que acometimos cuatro años ha y hemos visto prosperar con los favores de la opinión todavía más que con nuestro esfuerzo, será desde ahora un colaborador convencido y asiduo, sin enojo para ustedes, que no tendrán ya que responder ante nuestros lectores de mis actos como hombre de partido, ni tampoco para mí, que á ningún partido habré de rendir cuenta de las ideas que ustedes propaguen como escritores independentes. Nuestra unión

cimentada hasta hoy en la identidad fundamental de pensamiento que nos acercó unos á otros en 1893, podrá ser así más útil al interés público, por el que vamos á luchar sin trabas de ninguna clase. Trabajaremos igualmente en la Academia y en la tribuna; difundiremos por todos los medios nuestras propias soluciones, nuestro juicio de las cosas y de los hombres; y en esta, que acaso pudiéramos llamar soledad de muchos, aguardaremos la razón de volver á vida más activa si los principios que sostenemos llegan alguna vez á encarnar en vigorosas creaciones políticas, ó veremos discurrir el tiempo con la tranquilidad de quien, por entero, ha restituido á la propia conciencia la dirección de todos sus actos.

A quien quiera que sienta curiosidad por conocer mi actitud, pueden ustedes responder en estos ó parecidos términos: Pero añadiré aún, previniendo la última pregunta, que nadie ha de verme reaparecer en la política militante, llegada que fuese la hora de hacerlo, tomando posiciones á la derecha del partido liberal; mas á la izquierda, es posible. En discursos pronunciados bien cerca del banco azul, he dicho más de una vez que apenas si las fórmulas amplísimas de aquel partido, después de la gran transacción que abrió sus filas á los demócratas, bastaban á contener la totalidad de mi pensamiento. No rectifico ni olvido mis palabras...

Tales son las manifestaciones que no ha muchas horas oíamos á nuestro ilustre amigo el señor Canalejas, en una conversación familiar de la que sólo hemos reproducido, naturalmente, la parte que correspondía á sus respuestas, única de interés para el público.

El Corresponsal.

De Toro.

Han tomado posesión de sus cargos, los concejales electos señores Casas, Calvo (V.) Calvo (Q.) Fresno, Gutiérrez, Pardo, Cáceres, Ruiz y Asensio.

Constituido el nuevo ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde señor Diez Méndez, procedióse á la elección de tenientes, síndico y representante de la mancomunidad, resultando elegidos:

Primer teniente-alcalde, don Vicente Calvo.

Segundo teniente-alcalde, don Manuel Asensio.

Tercer teniente-alcalde, don Antonio Fresno.

Síndico, don Domingo Rodríguez.

Representante de la mancomunidad, don Juan Alonso.

El nuevo ayuntamiento se compone de cinco canovistas, cinco silvelistas, cinco liberales y un republicano.

Veremos si se inaugura una nueva era de prosperidad para esta ciudad, que buena falta nos hace.

El día 24 descargó un tremendo nublado, acompañado de piedra, en el vecino pueblo de Venialbo, arrasando completamente las viñas y causando destrozos de consideración en los cereales que supone la ruina y la miseria para algunos vecinos.

Urgen se tomen medidas, por quien corresponda, para aliviar tamaños males.

Se ha celebrado la feria de San Pedro con bastante concurrencia de forasteros.

El mercado de ganados y maderas animados, aunque haciéndose pocas transacciones.

El Corresponsal.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 1.º de Julio de 1897.

Señor Director del HERALDO DE ZAMORA.

Otra vez Sanguily.

Con referencía á noticias de origen particular, se ha dicho esta tarde que desde mediados de Junio se encuentra en la isla de Cuba Julio Sanguily.

Añadiase que Sanguily fué á la isla en vapor *Dauntless* y desembarcó en las costas de la provincia de Pinar del Río, donde se encargó inmediatamente de la reorganización de las partidas que mandaba Rius Rivera.

Inútil es decir que los ministeriales se han apresurado á negar fundamento á tales noticias.

El orden público en Bilbao.

En los círculos políticos se habla con bastante insistencia á última hora de la tarde, de la huelga de los mineros de Bilbao, y algunos aseguraban que se ha alterado el orden público en aquella capital.

No ha faltado quien asegurase que se había interrumpido la comunicación telefónica entre Madrid y Bilbao, rumor que hemos podido comprobar que carecía totalmente de fundamento.

En los centros oficiales sólo se ha sabido durante la tarde, lo que dicen los corresponsales de la prensa periódica; pero conociendo el importante núcleo de obreros que cuenta Bilbao y la verdadera influencia que el conocido socialista Perezagua tiene sobre aquellos, temen en los referidos centros que la referida noticia, á todas luces anticipada, relativa á la alteración del orden público pueda confirmarse.

Otro que se vá.

El general Sánchez Mira ha confirmado ésta tarde la noticia de haberse separado del partido que dirige el señor Sagasta; pero ha negado que por ahora tenga el propósito de afiliarse á ninguna de las agrupaciones que hoy dirigen la política.

La tarde.

La tarde política se ha invertido en comentar la actitud del señor Canalejas, y en sacar partido de los rumores sobre alteración del orden público en Bilbao.

La Corte.

No es cierto que la corte aplaze su viaje.

Saldrá mañana, como está anunciado.

El Corresponsal.

Escuela de los Descalzos

DE NIÑAS

8.ª SECCIÓN.

Clara Hernández.—Francisca Gómez.—Rosario Rodríguez.—Matilde Rodríguez.—Adelaida Pérez.—Martina Piorino.—Luisa Custodio.

7.ª SECCIÓN.

Luisa Ll.º Iglesias.—Luisa Vazquez.—María Manzano.—Felisa Rodríguez.—Visitación Vazquez.—Emilia Rodríguez.—Cecilia Martín.—Eugenia Iglesias.

3.ª SECCIÓN.

Petra Pascual.—María Patrocinio Castañón.—Genoveva Varona.—Luisa Crespo.—Eusebia Loo.

2.ª SECCIÓN.

Teodora González.—Ortensia Pérez.—Leonor Fernández Durán.—Lucía Redondo.—Petra García.

1.ª SECCIÓN.

Consuelo Nuñez.—Rosario Gamboa.—Francisca Redondo.—Ignocencia Alen.—Asunción Rodríguez.

Escuela de San Lázaro

DE NIÑAS

Lucila García Cid.—Petra Barba Ríos.—Rosa Alvarez Arribas.—Candelas Ramos Mateos.—Paula Gonzalez Juan.—Victoria Vidal Menendez.—Juana Herrero Ferrero.—Socorro Fresno de San Juan.—Rosario González Juan.—Joaquina Fernández Lorenzo.—Concepción García Cid.—Ildefonza Vizán de las Heras.

Escuela de San Frontis

DE NIÑOS

6.ª SECCIÓN.

Emilio Ufano Martín.—José Pérez Arribas.—Hermengildo Boizas Sobrino.—Ildefonso Bartolomé Campesino.—Cristóbal Garrote Martínez.—Constantino Rosón y Rosón.

5.ª SECCIÓN.

Eduardo Domínguez Balsero.—Gabriel Ufano Falcón.—Juan González Roldán.—Rafael Panero Gómez.—Antonio Temprano Menendez.—Leopoldo Bartolomé Tucho.

4.ª SECCIÓN.

Lázaro Mateos Fernández.

3.ª SECCIÓN.

Andrés Garrote Martínez.—Manuel Estévez Martín.—Manuel Ruiz Crespo.—Federico Prieto Martín.—Luis Juan Ortiz.—Bernardo Vicente.

2.ª SECCIÓN.

Evaristo Estévez Martín.—José Ufano Falcón.—Tomás Menéndez Tobal.—Ramón Castillo Mata.

1.ª SECCIÓN.

Emilio del Estal Alonso.—Eladio Manteca.

(Se continuara)

ADVERTENCIA

Rogamos á todos nuestros suscriptores del partido de Puebla de Sanabria que se encuentren en descubierto con esta Administración, se sirvan ponerse al corriente en sus pagos y recoger el correspondiente recibo que obra en poder de don José Escudero Rodríguez, vecino de aquella villa.

NOTICIAS

HAYA IGUALDAD

Otra llamada de atención al Sr. Delegado de Hacienda, para que procure evitar, porque en su autoridad está, el que

se moleste á algunos contribuyentes con denuncias que formula el arrendatario de cédulas personales, y esto es sencillo de evitar, exigiendo de él que justifique lo que denuncia, ó se compruebe por sus dependencias el fundamento de las mismas. Sabemos de muchos casos en que podrían desestimarse las denuncias si la Investigación de Hacienda provincial quisiera hacer tales comprobaciones, pero estamos viendo mucho *esmero* para defender los derechos de la empresa contra los contribuyentes, al par que una complacencia que raya en *abandono* por parte de la Hacienda, para que la empresa arrendataria cumpla sus deberes para con los pueblos.

Lea el Jefe de la investigación la Instrucción; repase las Reales órdenes que respecto á casos parecidos se han publicado y fijese en las aclaraciones 5.ª y 12.ª de la Real orden de 27 de Julio de 1895 y desestimaría desde luego bastantes denuncias como las que se han formulado contra vecinos de Villamor de Cadozos; pues se les denuncia como pagadores de una colonia que no es tal, ni aparece en ningún repartimiento.

Como por lo visto en la Inspección se tramita cualquier documento que se presente, si nos mandan los datos que esperamos, y hemos exigido como prueba, los presentaremos al Sr. Delegado, para que averigüe qué clase de autoridad hay en cierto sujeto, que por sí mismo anda *resolviendo denuncias* según sea la suma que suelte el denunciado.

Ha sido elegido alcalde por el ayuntamiento de la villa de Fermoselle nuestro querido amigo y correligionario don Ulpiano de Castro.

Reciba nuestra enhorabuena.

Ayer salió para la Corte en unión de su esposa el arquitecto don Martín Pastel y Papell, autor del proyecto y director de la construcción de la Plaza de Toros de esta ciudad. Satisfecho puede estar por haber conseguido que todos cuantos la han visto han emitido su parecer de que podrá haber plazas en España de mayor coste y por lo tanto de mejor aspecto, pero más bonita, cómoda y que tenga mejor distribuidos los servicios, no puede haberla, y así lo hizo constar también el espada *Mezzantini* delante de varios sujetos.

Los dueños de la plaza despidieron al señor Pastel y le ratificaron su amistad y contento al ver que por todos era elogiado el edificio.

El empresario de la corrida que en nuestra plaza ha de tener lugar el 15 de Agosto ha escogido ya el ganado en la acreditada ganadería de don Fernando Tabernero.

El próximo domingo hará su *debut* en la Plaza de Toros, la compañía acrobática Agustini, en la cual forma parte la notable ciclista M. Elvira Agustini.

La compañía ha estado antes en Valladolid y Salamanca donde ha sido muy aplaudida.

Un telegrama de Nueva-York dice que los partidarios de la insurrección cubana han creado juntas con el pretexto de recaudar fondos para comprar medi-

cinas para los heridos en campaña, pero que realmente se destinan á adquirir fondos para la compra de armas y pertrechos de guerra.

HOSPITAL PROVINCIAL

Día 1.

Entradas.

Un hombre y tres mujeres.

Salidas.

Tres hombres y dos mujeres.

Los toros de Veragua muertos en la última corrida, han pesado de 25 á 27 arrobas cada uno.

Las señoritas toreras que torrearán en nuestra Plaza el día del Tránsito, torearon ayer en Vinaróz. Lolita y Angelita estuvieron superiores, en especial la primera, que rejoneó un toro.

Los días 17, 18, 19 y 20 del próximo mes de Septiembre, tendrán lugar en Valladolid cuatro corridas de toros de las ganaderías de Veragua, Ibarra, Concha y Espoz y Mina, (antes Carriquiri.)

Ha sido nombrado notario de Fermoselle, en la vacante producida por fallecimiento de nuestro inolvidable amigo don Ulpiano de Castro, el señor don Luis Enriquez, amigo estimado nuestro, á quien con tal motivo enviamos la más cordial enhorabuena.

Estadística de guerra.

En el mes de Junio pasado, según los telegramas de nuestro corresponsal, resulta, que nuestro ejército en Cuba á dado muerte á *trescientos diez y siete* insurrectos, y se han presentado *trescientos setenta y siete*; y hechos prisioneros á *treinta y dos*.

En el actual año se ha recaudado por redenciones del servicio militar la cantidad de 42.076.500 pesetas.

En la primera quincena del mes próximo deberán proveerse los médicos cirujanos de la patente para ejercer la profesión en el próximo año económico.

Procedente de Cádiz llegó ayer á Tanger un encargado de las comunicaciones militares con objeto de soltar tres palomas mensajeras como ensayo.

En el puerto de Barcelona se ha notado un extraordinario flujo y reflujo de la marea.

Los remolcadores no podían contrarrestar la fuerza de la corriente.

Muchos buques tuvieron que cambiar de sitio de fondeo y otros fueron al garete por haberle quedado sueltas las amarras.

Este fenómeno marino duró desde las dos de la madrugada hasta las diez de la mañana.

Algunos opinan que ha sido un terremoto submarino.

Movimiento de población.

Durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido las siguientes:

Nacimientos.

Martín Hernández Arevalo.

El Ministro de Hacienda ha recibido una Comisión de los fabricantes de petróleo, á los que ha concedido el plazo de unos días para que contesten si se quedan ó no con el monopolio, para, en caso negativo, anunciar el concurso.

Algunos de dichos fabricantes regresan á Paris y contestarán tan pronto como hagan alguna consulta á sus asociados.

El señor Ministro de Hacienda les pide cuatro millones de pesetas sobre los catorce que produjo el impuesto en el año anterior, y sobre ese aumento se realizará la operación de crédito que se proponía.

Esta tarde ha salido de Cádiz para Fernando-Póo el vapor-correo *Larache*, conduciendo varios jefes, un médico de la Armada y 49 soldados de infantería de Marina, destinados á reforzar aquella guarnición y custodia de los deportados.

No embarcaron los deportados cubanos que se encuentran en esta cárcel, por haberse recibido órdenes del gobierno en este sentido.

La comisión de monumentos del ayuntamiento de Valencia, ha propuesto se coloque una lápida conmemorativa en la casa donde nació el fecundo novelista Pérez Escrich.

Ha salido de Cádiz para Cuba el vapor correo *Alfonso XIII*, conduciendo 13 jefes y oficiales, 69 voluntarios rezagados, un aparato heliográfico, 2 millones de cartuchos Maüser, 206 paquetes de medicamentos dos juegos de trinquivales para cañón Ordóñez de 30 y 204 sacas de correspondencia.

En la dársena de Valencia se ha incendiado la goleta italiana *Masaniello*, habiendo sido preciso sumergirla.

Aunque se han podido salvar el equipo y el cargamento que llevaba sobre cubierta, las pérdidas son de mucha consideración, pues la goleta habrá sufrido grandes desperfectos en la obra muerta y costará bastante ponerla á flote. El carbón consumido por el fuego asciende á unas 50 toneladas métricas.

El general Polavieja saldrá el domingo con dirección á Paris.

En la capital de Francia presenciara el general Polavieja las grandes maniobras del 14 de Julio, y después saldrá para Alemania, donde hará una larga excursión visitando varios establecimientos militares de aquel imperio.

En un caserío del termino de Eibar (San Sebastián), apareció ahorcado y pendiente de una viga de la cocina, Esteban Larralde.

Se atribuye el suicidio á la fuga de su esposa.

Los periódicos de Egipto elogian el acuerdo de elevar una estatua en la entrada del canal de Suez á Lesseps, ilustre autor del mismo. Con este acto se satisfará una deuda que el universo entero, representado por accionistas de todos los países, tiene contraída desde hace treinta años.

Al próximo congreso médico, convocado en Moscou, asistirán probablemente 3.000 miembros, más de 2.000 de ellos extranjeros.

Las tropas imperiales marroquíes han sufrido una nueva derrota al realizar sus operaciones para dominar á las tribus rebeldes. Las fuerzas del Sultan fueron copadas y pasadas á cuchillo.

El jefe de la expedición consiguió salvarse, huyendo con algunos soldados.

La noticia de esta derrota ha producido penosa impresión en la corte imperial.

El gobierno marroquí ha ordenado que se reanuden las hostilidades.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 2 (1,30 t.)

Nombramientos.

S. M. ha firmado los nombramientos de Subintendente y Secretario del Gobierno civil de la Habana el primero á favor del Sr. Gómez Robledo y del Sr. Gamundi el segundo.

También ha firmado otros de escaso interés.

Madrid 2 (2 t.)

De Marina.

Ha salido del puerto de Mahón con rumbo á Cartagena el crucero *Alfonso XIII*.

La corbeta *Nautilus* escuela de guardias marinas se dirige á Tolón desde donde saldrá para Barcelona.

Madrid 2 (3 t.)

Victimas del mar.

Dicen de Constantinopla que á consecuencia de un abordaje de los buques mercantes alemanes *Berthelde* y *Reimberk*, el primero se ha ido á pique pereciendo ahogadas cuantas personas iban á bordo excepto el capitán.

Un bote de guerra austriaco de estación en aquellas aguas, acudió en auxilio de los naufragos, pero con tan mala fortuna, que zozobró quedando la quilla al sol y pereciendo dos de los marineros que lo tripulaban.

Madrid 1.º (3,25 t.)

El "Colón,"

Ayer salió del puerto de la Habana con rumbo á Puerto Rico el vapor correo *Colón* de la Compañía Transatlántica.

Sánchez Ortiz.

DROGUERIA
DEL LICENCIADO EN FARMACIA
Don Federico Martinez.
SAN TORCUATO, 6.

En este establecimiento, hallarán los señores Farmacéuticos un surtido completo en *Drogas, Alcaloides, Especialidades Nacionales y Extranjeras* y todo lo concerniente a la sección de *Drogueria Medicinal* en condiciones tales de pureza, que se acredita con solo las marcas de las casas de que proceden.

En la sección industrial, ofrecemos pinturas preparadas y en polvo, brochas, barnices, etc., etc., a precios económicos.

Los grandes remedios
del **Dr. Audet.**

Pildoras anti-septicas.—Cura la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman los tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

Antinervioso Howard.—Tónico de sistema nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondrio, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

Para curar el estómago.—El «Estomacal Maitre» cura las dispepsias ácidas. El «Estomacal Robin» las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 y 3 pesetas.

Para curar el oído.—El «Aceite Neubert» cura las dolencias leves del oído, desolubrye el conducto disolviendo el cerumen y hace más sensible el oído a las vibraciones de la voz.—4 pesetas.

Para curar el reumatismo.—Contra el dolor que caracteriza el ataque de reuma ó gota, «Pil-

doras Antirreumáticas Audet», que quitan el dolor en breves horas. Para curar la diatesis reumática tómese «Antirreumático Reysser.—10 y 4 pesetas. Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), tómese el «Antiblenorrágico Ivel.» Contra la sífilis el «Antisifilítico Cowper.—4 pesetas.

Hidrocarburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros leves, el dengue y la fetidez de aliento.—2 pesetas frasco.

Herpes.—Todas sus manifestaciones se curan con el «Antiherpético Gleyer.—4 pesetas.

Impotencia.—El «Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitada por abusos ó vejez. Está dispendiosamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años.

De venta y prospectos en Zamora, Hijos de V. García; Alcañices, B. Huidobro; Benavente, F. Arias; Puebla Sanabria. R. Prieto y buenas boticas de la provincia.

+
SE ADMITEN
ESQUELAS DE FUNERAL
HASTA LAS 6 DE LA TARDE
En la imprenta del Teatro,
para insertarlas el mismo día.

HERALDO DE ZAMORA

Diario de la tarde que se publica todos los días excepto los festivos.

Se suscribe en su Redacción y Administración a los siguientes precios:

	UN MES	Tres meses.	Seis meses.	UN AÑO
Para la capital.	Una peseta.	3 pesetas.	6 pesetas.	11 pesetas.
Fuera de ella...	3'50 idem.	7 idem.	12'50 idem.	

El pago de la suscripción es adelantado.

NUMERO SUELTO CINCO CENTIMOS

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador,

Don Julio Calamita Matilla.

TARIFA DE PRECIOS

ESQUELAS DE FUNERAL

	Pesetas.	Cts.
Primera plana á una columna.	10	00
Id. id. á dos id.	20	00
Id. id. á cuarto de plana.	25	00
Tercera plana á una columna.	7	50
Id. id. á dos id.	15	00
Id. id. á cuarto de plana.	20	00
Cuarta plana á una columna.	6	00
Id. id. á dos id.	12	00
Id. id. á cuarto de plana.	15	00

ANUNCIOS

En cuarta plana, á dos céntimos de peseta la línea al cuerpo del periódico, para anuncios que duren por lo menos un mes.

Los anuncios que hayan de publicarse en la primera y tercera plana, tienen precios especiales, también muy económicos, en armonía con el número de inserciones.

Son de cuenta de los señores anunciantes los timbres móviles que previene la ley de 14 de Octubre de 1896.

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO
ENRIQUE CALAMITA

Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones artísticas por el Fotogrado, Fototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando también los originales.

Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases, con destino á la industria.

Papeles timbrados, facturas, memorandums, esquelas de enlace, ofrecimiento, gloria y defunción.

Tarjetería nacional y extranjera, cromería y anuncios para el comercio.

Importante

A LOS SEÑORES RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

Modelación para los Recaudadores, que otrezco á los siguientes precios:

	Pesetas.	Cts.
Cuentas en papel de hilo, una...	0	10
Idem id. 25....	1	75
Idem id. 50....	3	00
Idem id. 100....	5	50
Facturas y centros para recibos, uno....	0	10
Idem id. 25....	1	75
Idem id. 50....	3	00
Idem id. 100....	5	50

De este número en adelante se hace una rebaja de un 5 por 100.

GRAN PORT-FOLIO DE FOTOGRAFÍAS DE ZAMORA Y SU PROVINCIA

Está en preparación por la casa editorial del Heraldo.

Se compondrá de CIENTO fotogramas de gran tamaño, y para su adquisición se ofrecerán ventajas á los suscriptores de este diario.

Oportunamente daremos á conocer las condiciones generales y particulares de venta de esta importante publicación, pudiendo hoy sólo adelantar á nuestros lectores la idea de que su editor se propone que su coste no exceda de CINCO pesetas para los abonados del HERALDO, y bajo esta base se admiten desde luego encargos y pedidos en la Administración de este periódico.